

Murcia

Número suelto 5 céntimos

En el resto de España 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL DE Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DEL ALTA MURCIA.

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alacante a presenciar sus tiradas

LA GUERRA EN RUSIA

CARTAS DE VARSOVIA

Hace tres semanas que se inició la retirada de los alemanes desde las subúrbios mismos de esta capital; pero no se ocha de ver—ni aun en la carta actual del triunfo—el entusiasmo, la alegría de él. Se dice que el temible enemigo intenta volver... Pero más que este temor—por muchos rechazado—aprieta a las gentes la situación del país, la vista de los cientos de aldeas y ciudades arrasadas, perdidas en los escombros, y la terrible despedida por las balas de todo calibre. Emplezan a componerse las aves de los caminos de hielo, de los telégrafos, leo hoy en la Prensa que se reconstruyen los primeros 385 kilómetros de vías férreas, Varsovia, Skiermeuse, y otros pueblos de este radio, más 88 puntos.

Aldas, señorías, eras y bosques, en muchas leguas a la redonda, son cementerios, donde yacen mil sepultados alemanes, rusos, checos, polacos, judíos... Y hay que desenterrarse á todos para darles más profunda sepultura, pues están al descubierto muchos pies ensangrentados, muchas cabezas doloridas. Dicen que, evitando los nuevos horrores de la peste, es urgentísimo echar en zanjas hondas esos miles de cuerpos que yaca a flor de tierra...

A la entrada del palacete cercano de un amigo, en el macizo de begonias, ornato del antepórtico blanco, han dejado los alemanes un centenar de sus muertos, bajo una enorme cruz rústica, en la que hay algunos nombres berenos. En torno, la tierra está herida por las granadas, y en los estanques flotan, con los ojos espantados, anades y pecesillos muertos...

Junto a la derruida Iglesia de Plasezno hay, sobre dos montañas grandes de tierra, dos cruces con inscripciones rusas, al lápiz. En la de la derecha dice: "Yacen aquí muchos 'valientes' soldados rusos".

Y en la siguiente: "Descansan en esta tierra muchos 'valientes' soldados del ejército alemán".

Están en alemán ambas inscripciones, que demuestran haber pasado por allí el romanticismo de la guerra, la caballería cristiana que pone sobre la tumba del enemigo el adjetivo, epitafio de justicia. Y es raro este acto en los soldados brutales del kaiser.

Más allá, en los repliegues inmediatos del terreno, hollado terriblemente por la artillería, vénse los dos triángulos, que en tosca forma de estrella indican ser allí el sepulcro de andaluzos israelitas...

Y aún hay cuerpos inseparables; algunos conservan la actitud "de vida" que tienen al ser heridos...

Uno se yergue en el foso, y la bala, heriéndole la frente, lo mata sin derribarlo. Su compañero tiene en la derecha mano el fusil y en la otra un pedazo de paño negro. Parecen dormidos algunos en el fondo de los fosos; y sentado bajo una encina, desgajado, un robusto testón encallado al cuello, el vendaje con que intentó restañar la sangre arterial.

Cascos, armas, fragmentos de carros y de armas bállizas entre cabellines destripados bajo la azulada de los cuerpos.

En las ruinas buscan huellas de sus cabanas aldeanas con niños que lloran, y el cadáver de algunas vacas rojas en las cenizas de un estable, o muge herida y sola una vaca blanca.

En el campo de batalla muestra lo que es la guerra: su horror, su grandeza potencial—dicen los hombres—, inadmitible al progreso humano. Es en las ambulancias y en los hospitales donde se ven, se conocen y se abren las consecuencias de la guerra.

Dende el 26 de Octubre hasta ayer ha asistido en este hospital de urgencias a más de cinco mil heridos. Los llegados antes, desde el primer día de mi servicio y en los diez del avance hacia Varsovia del enemigo, no los he contado; la emoción ha grabado sólo en mis corsés imágenes siniestras en el tumulto—cada hora renovado—del ejército del dolor: en el terreno calor de los uniformes de campaña, el punto blanco de una venda ensangrentada, o la mancha densa del capote que bebe la sangre sobre el cuerpo desmuerto...

He tenido en la clínica, al mismo

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

S. CORTEJO - PÉREZ LLOCO. 2

Número suelto 5 céntimos

nra de la alegría infantil, podía cumplir la función ese objetivo tan simpático.

Es preciso que nuestra ciudad vele por su justo recuerdo de caritativa y ninguna ocasión mejor que esta, en que concurren circunstancias tan urgentes.

La exportación de naranja

La Legación de los Estados Unidos de América participa al ministerio de Estado que ha recibido una larga "nación" del departamento de Agricultura de dicho país sobre la posibilidad de vender naranjas españolas en mercado americano.

Todas las indicaciones hacen creer que habrá este año una gran cosecha de naranjas en los Estados Unidos, pues tanto los plantios de Florida como de California muestran una gran producción.

Los precios serán, por consiguiente, sin duda alguna, excepcionalmente bajos, y todos los mercados recibirán grandes consignaciones.

Se hace notar que, en esas condiciones, hasta los cosecheros americanos enfrentan gran dificultad para disponer de sus cosechas con alguna ganancia.

Durante algunos años atrás, la cantidad relativamente pequeña de naranjas españolas embarcadas para América se ha consumido casi exclusivamente en la ciudad de Nueva York. Esto se debe principalmente a la poca cosecha que se puede tener en el estado de la fruta a su llegada.

Una comparación de los precios obtenidos en la subasta de Nueva York por las naranjas españolas y las del país muestra que las primeras han obtenido durante los últimos años únicamente un 50 por 100 más en el precio de las naranjas americanas.

El día del Presidente

(TRON TELEGRÁFICO)

Data en Palacio

Madrid 26.—A las 5.

El señor Data acudió hoy tarde a su despacho de la Presidencia por haber tenido que concurrir a Palacio con las mesas de ambas Cámaras que fueron para someter a la sanción del monarca las leyes últimamente votadas por los cuerpos legislativos.

El presidente y los periodistas

Apenas llegado a la Presidencia recibió el señor Data a los periodistas manifestándoles que el rey después de firmar los citados once decretos de sanción de ley, había conversado familiarmente y durante largo rato con los parlamentarios.

El presidente del Consejo hizo constar no era cierta la noticia publicada ayer por algún periódico, su asistencia a la misa de gallo celebrada en palacio.

El señor Data oyó la referida misa en casa de los condes de Arteaga, donde ofició el sacerdote.

El presidente se propuso pasar en el campo el día de mañana, regresando al oscurecer.

Echagüe, mejorado

El ministro de la Guerra se encuentra muy mejorado de su dolencia siendo posible que el lunes cierre a su despacho oficial.

Visita a Gobernación

El ministro señor Sánchez Guerra recibió este mañana la visita de una comisión de opositores al cuerpo de policía ya aprobados por su plaza.

Los comisionados entregaron al ministro una exposición pidiéndole que a semejanza de lo hecho con otros cuerpos, se les reconozca el derecho a ocupar las vacantes que ocurrían hasta que quedase amortizado el número de los aprobados por su plaza que ascienden a docecientos.

La Federación Agraria

Nuevos Sindicatos

Han entrado a formar parte de esta entidad los nuevos Sindicatos de Llobatillo, Jacarilla, Ceutí, Molina y la Sociedad general de Agricultura de Torreguera.

Bien venidos sean los queridos compañeros que se unen a nosotros, buscando en esta bendita comarca, apoyo a su desamparo y alivio a sus miserias; convenidos por la amarga experiencia de sus vidas huérfanas, de que el único punto de apoyo del huertano, es el huertano mismo, único que ama su tierra,

porque con el sudor de su frente la riega; sabiendo, que cada surco encierra un grán de la añoranza y triste leyenda de su raza de miserios siervos.

Estas plenamente convencidos de que todas y en todas partes os han engañado. Sabéis que se ha burlado vuestra sencillez para rebares la bolsa; olvi-

dado tener, que cada favor que se os ha concedido ha servido para apretar más el ligomiloso, dogal de vuestra servidumbre, y vuestra manera de ser, desconfiada y recelosa, va pregonando que habéis llegado al convencimiento de que todos sois engañeros, para morir después de vuestra dolor, en la satisfacción de sus estómagos balsas.

Vuestros miradas suplicantes han escrutado el herizate social, en que vuestra existencia se desenvuelve, sole habéis encontrado barreras inmensas de injusticia y de mentiras y elevándose amenazadora, brutal, la caña, cascabel que estuprante sonrisa mientras vestiros fieros. Un momento (tal vez el más hermoso y sublime de vuestra vida), os habeis dado cuenta de vuestra solemnidad, y el instante de conservación os ha hecho numerosos, buscando en la solidaridad de vuestra pobreza, protección y amparo. Y habéis aceptado, porque acabais de cumplir una verdad divina con no fier en el favor de los demás, sino en vosotros mismos; en vosotros, que, como dijiste el maestro, "sols la sal de la vida".

Adelante por el camino emprendido hermanos; no desmayéis, por que ya podemos decir parodiando al "Apologista" que somos de ayer, y llevamos Murcia. Y si vuestras filas engrosan y aumentan sin cesar, afirmándose y robusteciéndose, ¿qué no inclinará la cabeza cuando pidamos con razón y justicia?—El secretario, Francisco Torres Vera.

PALMAR

Teatro Bernal

Ayer se representó en este pequeño coliseo la zarzuela titulada "La alegría de la huerta" y los saltetes "La reina mora" y "El ojito derecho", por los jóvenes de este pueblo, obteniendo en las tres obras un verdadero éxito, haciendo que el público les aplaudiese sin cesar.

El Miguel Angel de "La reina mora" fué interpretado por el joven Alfonso García, revelando en toda la línea sus excelentes dotes de artista, tributándose el público calorosos aplausos por su labor, digna de un elegio inenarrable.

En la "Alegria de la huerta" hizo de Carola la señorita Matilde Casanave, que es una tipo en miniatura, como así mismo las señoritas Conchita Hernández y Antonita Escamez, la primera en su papel de Gitabila en "La siesta de la huerta" y la segunda en el Niño de los pájaros de "La reina mora", obteniendo del público calorosos aplausos.

Llamaron poderosamente la atención los jóvenes don Antonio Hernández y don Francisco Velasco, en sus papeles de "Piporro" y "Troncho", respectivamente.

Los demás personajes admirablemente, como así mismo los coros, compuesto por distinguidos jóvenes de este pueblo.

El presidente se propuso pasar en el campo el día de mañana, regresando al oscurecer.

HOSPITAL

A las diez y media de la noche ha ingresado en el benéfico establecimiento Santiago Martínez Maurana, el que presenta una herida de arma de fuego en la cara palmar de la mano izquierda con orificio de salida por la parte superior calificada de menos grave.

La herida se la produjo examinando una pistola disparando el arma inadvertidamente.

Levantamiento del cadáver

Reconoció el cuerpo de José Lozano por el forense interino señor Martínez Torres y certificada la defunción, ordenó el Juzgado el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial para la práctica de la autopsia.

Otras noticias

El cadáver de Francisco Lozano se encontraba en posición de decubito supino y vestía pantalón y chaleco de paño y blusa a cuadros, sin que se le encontrara al ser registrado cosa alguna de valor.

Junto al cadáver se encontró la corbata con la cual segaba la hierba al recibir la muerte.

Parece ser que anoché al salir la víctima de su casa manifestó a su mujer, iba al boccal, donde ha recibido muerte, a coger hierba por encargo del hijo del Lozano, para echársela a los caballos.

Presentación del agresor

Este mañana serían las once se presentó el agresor ante el Juzgado de San Juan que es a quien corresponde intervenir en la causa por haberse cometido el delito en su demarcación.

Igualmente la declaración prestada, pere suponemos que no diferirá mucho de la relatada.

De los informes recibidos se desprende que el homicida es sujeto de buenas antecedentes.

ROMA

(Por telégrafo)

Petición del consul italiano

Madrid 36.—A las 2.

Dice de Velasco que el consul italiano ha pedido al almirante del "Patri" que desembarque un destacamento de marinos a causa de la levantada actividad de la población y la actitud que retiene como consecuencia en la colonia italiana.

El desembarque se efectuó sin ningún incidente.

DURAZZO

La situación se agrava

Ante la gravedad de la situación interior de la Albania principalmente por la tiranía de Massa Rache, han marchado a unirse a aquellas tropas los los soldados que estaban concentrados en Brusia.

Otras tropas se enviarán por los buques de Clita de Berlín.

En Llano de Brojas

Un hombre muerto

En las primeras horas de la mañana del día de ayer se tuvo conocimiento en el juzgado de guardia que era el del distrito de la Catedral, habiéndose cometido un crimen del que había resultado un hombre muerto.

Inmediatamente se trasladó el juzgado constituido por el digno juez señor Villobona el habitado señor Navarro y el alcaide señor Martínez, al lugar de la ocurrencia.

El juzgado en funciones

Como decímos, el juzgado se constituyó en el lugar del suceso y próximo a las siete de la mañana llegó al Llano de Brojas, encontrando en un boccal propiedad de José Lezcano (•) Marcelo, el cadáver del que resultó ser Francisco Zamora, domiciliado en el caserío antes indicado.

Antecedentes

Hace tiempo que el Marcelo venía notando la falta de hierba del boccal y como consecuencia de estas constantes rateras vigilaba tenazmente para lograr saber quién era el autor o autores del robo.

Anoche proximamente a la una de la madrugada salió a vigilar como de costumbre encontrándose al Zamora que estaba segando la hierba del boccal y intimó a que abandonase el boccal, requiriéndole que se negó a obedecer el Francisco Zamora, por lo que José Lozano haciendo uso de una escopeta que llevaba cargada con pestas, disparó contra el intruso, quedando muerto en el acto.

El Francisco, una vez cometido el hecho llamó a tres o cuatro vecinos a los que dió conocimiento del mismo, dando seguimiento a la fuga.

Los vecinos pusieron el choque en conocimiento del alcalde pedáneo trasladándose éste a Murcia para dar cuenta del crimen.

Levantamiento del cadáver

Reconoció el cuerpo de José Lozano por el forense interino señor Martínez Torres y certificada la defunción, ordenó el Juzgado el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial para la práctica de la autopsia.

Presentación del agresor

Este mañana serían las once se presentó el agresor ante el Juzgado de San Juan que es a quien corresponde intervenir en la causa por haberse cometido el delito en su demarcación.

Igualmente la declaración prestada, pere suponemos que no diferirá mucho de la relatada.

De los informes recibidos se desprende que el homicida es sujeto de buenas antecedentes.

LA GUERRA EUROPEA

Para las damas

La guerra y la moda

Todas las escritoras que se ocupan de la moda convienen en lo mismo: los grandes almacenes de la calle de la Paix, en París, o permanecen cerrados o se han transformado en ambulancias para los heridos que lleguen en los trenes sanitarios del norte de la República, o se han convertido en talleres, donde sólo se trabaja en la confección de ropas para los soldados que están luchando en el campo de batalla.

Las casas de las grandes modistas de París, hadas de la moda que a diario imponían su voluntad, están cerradas, y los joyeros tienen cerrados los escaparates, guardando en el fondo de los "coffres forts" sus alhajas y ricos tesoros de piedras.

Allí nadie piensa en trajes ni en toallas, pues las circunstancias por que atraviesa la nación vecina son tan críticas, que es lógico que así sea.

Un diario relata el siguiente diálogo recogido en un tranvía, y quisiera, con gran exactitud el estado de ánimo que debe dominar en las damas francesas.

Dos señoras van hablando en voz alta de moda y vestidos. Una de ellas exclama:

—¿Y cuál será el color de moda este año?

Antes de que la otra contestara, un oficial, que iba a pasearse del tranvía, interrumpe, saliendo de cortésmente:

—Señora, el color de moda este año será el negro.

En efecto: es indudable que en Francia tendrá que ser el negro el color de moda, ya que el luto de los corazones debe exteriorizarse en la ropa.

Pero para nosotras no debe ser así, y seguiremos llevando los mismos colores que el invierno pasado.

Los corsés

Al comienzo de toda estación se impone la revisión de todos los corsés, lo cual debe hacerse antes de encargarse algún vestido.

El corsé de verano, de batiste, tan flexible, tan ligero, no sirve para llevado debajo de los trajes hechos con telas gruesas.

Sobre todo, a las señoritas gruesas les aconsejamos el corsé de cintil, que da muy buenos resultados, es más resistente y además puede llevarse sin necesidad de un balancín demasiado duro.

Algunas fuentes de cauchú le darán la comodidad y flexibilidad deseadas.

Si se hace todo el corsé de cauchú tiene el inconveniente de que se frota, se rasga y, por consiguiente, pierden su elasticidad.

La forma del corsé debe estudiarse bien, de modo que sostenga el busto sin empuque.

Ya insistiremos sobre el alargamiento del talie, pues la cintura se coloca ahora en muy arriba ni muy abajo de las caderas.

Esta condición debe observarse necesariamente, con objeto de amoldarse bien a las modas nuevas.

Las telas

En cuanto a la elección de telas hemos de manifestar a nuestras lectoras que se llevan mucho menos las telas lisas sencillas: la gabardina, el terciopelo de lana rayado y liso, envolturas de fantasía, bastante espesas y con mucha tela, de colores oscuros, pero no muy sombrios.

Esto para diario.

Algunas telas, el género piel, son una invitación tan acabadísima, que pueden confundirse con las verdaderas pieles; tales son los "breitschwanz", la "scalskin" y el austrac; sin embargo, se usa no tiene ni la misma duración ni las mismas ventajas.

Para las niñas, para las jovencitas algo crecidas, y para ciertos vestidos de fantasía pueden utilizarse, pues su precio está al alcance de todas las fortunas.

Para los trajes de mucho vestir se sigue empleando sedas, terciopelos y terciopelos de seda negra, muy flexibles,

Vestidos sastre

Hay dos partes que considerar en el actual vestido de bachicha sastre: la falda pliegada con anchos pliegues lisos, sobre la cual se pone una túnicas generalmente lisa, la que es muy práctica y excelente, la falda de anchura moderada, más cómoda y holgada por abajo, holgura que se obtiene por dos anchos pliegues, colocados uno detrás y otro delante.

La levita, que baja hasta media falda y quizás un poquito más, es muy cómoda; a veces una tira bastante ancha marca el talie.

Un vestido de esta hechura de terciopelo de lana, de color hoja de otoño, será muy práctico y conveniente para todo género de salidas, lo mismo matinales que de tarde.

El azahar, la flor napolitana

No todos saben por qué el azahar es la flor que las novias usan en su tocado cuando van al encuentro del esposo en el altar.

Pues bien: el azahar, originario de los países del sol, está ligado a las ceremonias nupciales desde las épocas de los griegos y romanos; pero la moda de usarlo en el traje de la novia lo llevaron a Europa los cruzados de los Palaestinos.

El uso del azahar no impone actualmente en todas partes. En Italia y las islas de Sicilia, las novias lucen casas blancas; en Alemania llevan alzas de manto, emblema de amor;

en España, muchas jóvenes prefieren la rosa carmesí, y algunas el clavel al azahar, mientras que en las islas griegas se coronan las desposadas con hojas de viña, símbolo de fecundidad.

En otros países, la ceremonia nupcial está formada, no de flores, sino de filigranas o metal.

En Noruega, Suecia o Serbia, las doncellas van al altar ostentando una corona masiva de plata, a menudo heredada, y muchas de ellas son reglamente hermosas.

En Baviera y Silesia, lo corona nupcial es de cristal, perlas y alambre de oro, conjunto que las hace muy decorativas y lujosas.

Los derechos de una esposa

En Múnich, un agente de seguros de vida contrajo matrimonio con una joven.

El matrimonio se instaló en su nueva casa; pero la felicidad en el nuevo hogar no fué muy duradera. Las infidelidades del agente obligaron a la esposa a dejar el domicilio consagrado, refugiándose en el de sus padres.

El desahogado marido no tardó en llevar a su casa a una amiga, de no muy enviable reputación. Las vecinas del barrio juzgaron ofensivo para el honor, para la Moral y para el bienestar de la ciudad bávara que un nombre de la usurpación "de una mujer intrusa" en el puesto a una legítima esposa, y en nutrita manifestación se encamaron a la casa del citado individuo, y obligaron a la amiga a abandonar aquella vivienda.

Después, un grupo de cuestrecillas mujeres se encamaron a la casa de los padres de la esposa ultrajada y pidieron a ésta que fuese con ellas a posesionarse del domicilio que le correspondía por perfecto derecho.

Así hubo de hacerlo la buena esposa del agente, y aunque después volvió a reunirse con sus padres, quedó bien establecido que las mujeres de Múnich y las autoridades, que hicieron la vista gorda, no permitían que los derechos de una esposa honrada fueran ultrajados.

Las solteras en Chicago

En la ciudad blanca, como llaman las americanas a Chicago, se ha constituido un Club que se llama de las Señoras.

Las asociadas no pretenden adoptar el celibato. Lo que quieren es que los hombres que aspiren a su mano acepten las condiciones que la sociedad impone.

Las condiciones no son pocas ni de poco importancia. El pretendiente se obligará a defender para su mujer los mismos derechos políticos que él tiene; debe conseguir en declaraciones juradas cuáles son sus aficiones artísticas y deportivas; cuántas veces va a la iglesia y qué limosna suele dar; qué clase de amistades femininas ha tenido; ha de renunciar a salir de noche, como no sea con su esposa; no ha de poner reparos a la cocina ni a nada del mobiliario. Sobre todo, no ha de gruñir ni murmurar.

A estas condiciones, los solteros han objeción de saber a qué se obligan las que tantas obligaciones impone.

La visita de los pájaros

La vista alcanza en los pájaros su mayor grado de perfección. El bulto no huele la corona, pero la descubre a distancia inconcebible; el milán, que se ve en los aires como un punto negro, se precipita sobre su ralón en el instante en que éste sale de su agujero, y el vencejo distingue a cien metros un objeto de un centímetro de diámetro.

LAS PALMAS

por TELÉGRAFO

Viste comentado — Crucero inglés y francés — Vapor detenido.

Madrid 26.— A las 5 t.

Ha marchado apresuradamente el consul inglés en Las Palmas.

Dicen que el viaje obedece a habersele sustituido.

En cambio ha llegado el consul inglés en Tenerife, creyéndose viene a hacer cargo del consulado de ésta.

Salieron los cruceros ingleses y franceses llegados de prestar servicio de vigilancia en el mar.

Este es estremada lucha al puerto.

Los barcos ingleses obligaron a detenerse un vapor disparándose tres cañones.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 27 de Diciembre. — Domingo infraventura de la Navidad. — San Juan Evangelista. — San Teodoro. — Santa Violante y Santa Nicetra.

Indulgencia Plenaria.

La Misa y Oficio divino son de San Juan Apostol y Evangelista, con rito doble según clase con octava y color blanco.

EFEMERIDES

En el año 1684, el Ilmo. Ayuntamiento con el Cabildo eclesiástico, celebra por la mañana en el Templo de la Catedral función solemne, con pláticas, en honor de la Virgen del Pilar, y por la tarde es trasladada procesionalmente dicha imagen a su nueva iglesia que lleva su nombre, que fué fundada don Francisco Miguel de Pueyo.

MES DE DICIEMBRE

Este mes está consagrado a la Concepción Inmaculada de María.

Diciembre consta de 31 días.

El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las cinco y cuarto de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 27 en la parroquia de San Nicolás estará la Vela y Alumbrado.

El día 28 en el Carmen.

* * *

Capilla de María Reparadora. — Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral. — El coro a las nueve de la mañana, con misa de Primera y convestas; y por la tarde a las tres.

NOTICIAS DE MURCIA

El juzgado instructor del regimiento de Sevilla, dicta requisitoria llamando al soldado deserto Antonio García Nieto.

La guardia civil del puesto de Portmán ha detenido a Fulgencio Llano Carreras, Miguel Gómez Carretero (a) Puñales y José Andrés Viciana, por riña y disparos, de los que resultó el último con lesiones leves.

En Teléfonos hay un despacho detenido de Valladolid, para Luis Iglesias, por descuido.

En el Hospital entran de semáforo don Diego Hernández Montesinos y don Andrés Almansa Molero.

Existencia de enfermos:

Mujeres. Cirugía, 52; medicina, 43.

Hombres. Cirugía, 49; medicina, 37.

Enfermos de los ojos, 10; militares, 0; heridos, 9; higiene, 7. Total, 207.

Relacionado con la noticia publicada ayer sobre la detención de dos sujetos fugados de la cárcel de Librilla, oímos decir esta mañana, se había decretado la prisión del alcalde de la cárcel de Librilla y su traslado a la cárcel de Totana a disposición de aquel juzgado.

Esta medida parece haber sido tomada porque de las diligencias instruidas pueden desprenderse cargos contra el citado alcalde.

Procedente de Madrid, ha llegado a Murcia el distinguido joven don Miguel Cano de Alarcón, quien después de breve estancia entre nosotros, regresará al punto de su residencia.

Saludamos a tan cariñoso amigo.

Don Luis Argemí nos ruega hagamos presente su gratitud a cuantos le han acompañado con motivo de la reciente muerte de su esposa.

Para hoy gran baile de sociedad y más caras en los salones del Teatro Circo, dando la noche de Ja noche a cuatro de la madrugada.

Se ha extraviado un brillante de uno y ecentes desde la Plaza de Ceballos, Apóstoles, Oliver, Plaza de Hernández Amores, Trapería, Bailea, hasta el Teatro Romea.

La persona que lo presente en la plaza de Ceballos, 20, se le agradecerá y gratificará.

El día 3 del próximo Enero darán comienzo las obras del pantano del Corcubón, habiendo salido para Mula el ingeniero director de obras.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Con arreglo a lo que dispone el artículo 29 del Reglamento, se celebrará Junta general ordinaria el día 27 del corriente, a las tres de la tarde.

El miedo y el pelo blanco

¿Puede el miedo decolorar en pocas horas el pigmento capilar? No. Los episodios que se narran a este propósito son un mito. Ni brusca ni progresivamente puede la emoción modificar el color de la cabellera. Se cuenta que el cabellero de María Antonieta se volvió gris durante la noche que siguió a su boda con la pena capital. Es verdad que, en el momento de su muerte, la reina de Francia tenía el cabello gris, pues biógrafos nos advierten que hacia tiempo que el cabello de María Antonieta había tomado el color de la vejez. La cabellera empieza a ponerse gris cuando, por una causa cualquiera, el pigmento que produce el color natural del cabello llega a faltar. El color gris puede ser debido igualmente a la presencia de una cierta cantidad de aire en los vasos capilares. Pero no se habla con exactitud cuando se dice que el pelo se decolora. El pigmento es una de las substancias orgánicas, más resistentes; es necesario someterlo a un tratamiento químico específico para destruirlo; y esta destrucción se produce tan sólo con la descomposición del mismo cabello. Momias han sido encontradas cuyos cabellos, a pesar de los siglos, habían conservado su color natural. Así, pues, los cabellos se decoloran, caen y son sustituidos por cabellos incoloros. Se trata de una nueva cabellera a la cual es preciso dejar el tiempo de crecer. La decoloración brusca no existe. Es cierto también que han sido estudiados algunos casos, pocos, en los cuales la formación del pigmento era interrumpida durante el crecimiento del cabello. Se ve entonces que el cabello tiene color, pero con la raíz blanca. El doctor Metchoikoff, del Instituto Pasteur, de París ha dado de la formación de la cabellera gris una curiosa explicación. Siguiendo este ilustre hombre de ciencia, los cabellos, en ciertas épocas, son invadidos por un desarrollo progresivo de células especiales, semejantes a las células blancas de la sangre. Estas células absorben el pigmento y se lo llevan cuando desaparecen. Pero los doctores no han hecho esa teoría la acogida favorable que parece merecer.

CRÓNICAS O PESIMISTAS?

Y como los errores han sido muchos y el espacio no da más de si, hay que

EL SOCIALISMO Y LA GUERRA

TÁCTICA EQUIVOCADA

Probablemente, al nombre de materialismo histórico, más que a otra cosa, hay que achacar las falsas ideas que por estos y los otros mundos correan sobre esa teoría. Y de ahí que prefiramos llamarla por su segundo nombre: Interpretación económica de la Historia. Pues bien; quizás nada ha perjudicado tanto la táctica socialista frente a la guerra como ese del determinismo.

Sólo quedan un montón de ruinas. Los alemanes sámanos que han caído en el cementerio han destrozado las seúpulas quedando los cadáveres al descubierto.

Estación de aeroplanos

Los alemanes intentan convertir Zeebrugge en estación de aeroplanos destinados a volar sobre las costas inglesas.

Los alemanes llevan construidos numerosos hangares.

PETROGRADO

Alemanes rechazados

Los alemanes que habían forzado el Bzurz, al sur de Sachaczev, han sido rechazados, después de sufrir grandes pérdidas.

Todos sus ataques sobre Bolinow, han fracasado.

En la región de Pawlodz, sobre Pilic y más al sur, continúan encarnizadas combates.

Sobre todo en el curso del Mida y sur del Vistula, la batalla prosigue en condiciones favorables a los rusos.

Conferencia de la 11th

VIENA

Comunicado oficial

El comunicado del cuartel general austro-húngaro dice que continuaron los combates ayer en casi todo el frente de batalla.

Los rusos pretendieron tomar la ofensiva en las regiones de Naglak y Lotereza, siendo rechazados con importantes bajas.

Los austro-húngaros han ocupado las alturas y desfiladeros de Uzak.

En Galitzia los rusos han sido empujados más allá de Liscio.

En cambio los rusos han seguido tomando la ofensiva entre Wistuk y río Biala.

Sobre todo, el día de Nochebuena el ataque ruso ha sido extremadamente intenso en la región del río Buzjek.

En el teatro de la guerra balkánica cada nuevo hay que señalar.

LONDRES

La ocupación de Belgrado

La ocupación de Belgrado por los serbios, no se hizo pacíficamente como se ha dicho.

Los austriacos se batieron heróicamente hasta el último momento de su retirada.

Decidio la ocupación de Belgrado por los serbios, la posición Torlach que domina toda la ciudad y que costó a los serbios para ocuparlos tras asaltos sucesivos a la bayoneta, todos muy sangrientos.

En cuanto los serbios ocuparon Torlach y se supo la noticia en Belgrado, el Jefe quien pudo, fué general.

Los oficiales abandonaron el campo sin terminar de desayunarse para escapar más rápidamente.

Conferencia de las 3²⁰ m.

CONSTANTINOPLA

Victoria de los rusos

Frente al Cáucaso, cerca de Oityder los rusos han obtenido una victoria decisiva aunque la lucha continua vantagea para los turcos.

PARIS

Accidente al príncipe de Gales

El príncipe de Gales se dirigía en automóvil a visitar las líneas aliadas.

En las revueltas del camino el carro embistió a un camión militar francés que marchaba en sentido contrario.

El príncipe resultó ileso pero el automóvil quedó averiadísimo.

El canje de prisioneros

El gobierno alemán estableció negociaciones para canjear prisioneros de ambas nacionalidades.

Perce que el gobierno alemán quería que por cada soldado inglés le tenía que entregar la Gran Bretaña cinco prisioneros alemanes.

Como es natural el gobierno inglés rechazó la pretensión.

Los ferrovíarios franceses

La Unión general de ferrovíarios franceses ha acordado conceder un crédito de cien mil francos con destino a los franceses que han sufrido la invasión alemana.

La nochebuena en Berlín

Dicen de Berlín que la fiesta de nochebuena se ha celebrado con gran animación.

Los cafés, cervecerías y teatros estuvieron abiertos toda la noche ofreciendo el mismo aspecto que en días de paz, y sin que se notaran los efectos de la guerra.

Bombardeo de Armentiers

Los alemanes han vuelto a bombardear Armentiers.

Los proyectiles han destruido muchas casas.

Folleto de EL LIBERAL

EL COCHE NÚMERO 13

Sensacional novela de Xavier de Montpin

El dia de ayer

Después de tres días de una inclemencia imprópria de nuestra tierra, ayer amaneció un día razonable.

El sol fué espléndido y a pesar de que el ambiente estaba muy helado, los paseos se vieron favorecidos por numero público, en el que predominó una multitud de preciosas mujeres, que a la belleza de sus rostros y de sus cuerpos, unían los atavíos de sus elegantes toilettes, que en los días desapacibles se habían quedado en los rincones de los armarios.

Hubo gente para todos los sitios: los cafés, primero, los paseos principales y últimamente los teatros, se apreciaron de la bondad del día, por la rebosante que se manifestaron.

Una de las notas más salientes del día de hoy, es la renovación de las juntas de las sociedades murcianas.

El Círculo de Bellas Artes, el Casino, la Asociación de la Prensa y otras muchas hacen sus candidaturas y las someten al sufragio para que los socios elijan los directores que les merecen más confianza para su prosperidad.

Por lo que se refiere al Círculo de Bellas Artes, hemos de hacer constar que es preciso que la junta elegida y sobre todo el presidente, sea de los que vayan a ese sitio para laborar con imparcialidad y con entusiasmo por esa sociedad que merece el esfuerzo de los buenos murcianos, de los murcianos artistas, intelectuales, que no debiera consentir que en Murcia falle este centro que es la representación genuina de la aristocracia del arte y de la Intelectualidad.

Vengo un presidente que haga ambiente artístico, ambiente científico, cultura, en fin, que es lo que deseamos todos los que laboramos en pro del mejoramiento murciano y de la preponderancia regional que aspiramos conquistar a toda costa.

HOSPITAL

Ha ingresado en el beneficio Establecimiento Francisco Orenes García, que fué curado de una herida de arma de fuego en el tobillo izquierdo, producida en riña con un vecino suyo, siendo calificado de pronóstico reservado.

Así mismo ingresó Andrés Rodríguez, siendo curado de una herida loca en la cadera izquierda y otra en la espalda, de pronóstico leve, que le fueron producidas en riña con otros individuos.

HOSPITAL PROVINCIAL

Ha ingresado en el beneficio Establecimiento Francisco Orenes García, que fué curado de una herida de arma de fuego en el tobillo izquierdo, producida en riña con un vecino suyo, siendo calificado de pronóstico reservado.

Así mismo ingresó Andrés Rodríguez, siendo curado de una herida loca en la cadera izquierda y otra en la espalda, de pronóstico leve, que le fueron producidas en riña con otros individuos.

El señor presidente-director de este establecimiento, los señores de la Junta Auxiliar del mismo, la Superiora e Hijas de la Caridad, y los pobres enfermos, agradecen a tan nobles señoras su generoso desprendimiento, y les quedan altamente reconocidos por su inagotable caridad.

Las subsistencias

MATADERO.—Reses sacrificadas en el día de ayer: Terneras, 3; corderos, 5; cabritos, 1; cerdos, 0; vacas, 0.

ASUNTOS MILITARES

El capitán general de Barcelona interesa se cite para su concentración al recluta Domingo Díaz Martínez.

El jefe de Caja de esta capital interesa la citación de los vecinos de La Nava, Ginesa y Rita Ruiz Díaz.

NOTAS MUNICIPALES

Por esta alcaldía se ha comunicado al gobierno civil, que este Ayuntamiento no tiene edificio alguno que sirva para Casa de Correos.

BARCELONA

Por telégrafo
Huelga que se agrava

Madrid 27.—1 md.
Las impresiones sobre el loc-kout de blanqueadores, son pesimistas.

Los patronos anuncian el paro, que antes solo afectaba a cinco fábricas con unos quinientos obreros.

Están dispuestos que a alcance ahora a todas las fábricas del ramo, en cuyo caso el conflicto será grave.

El gobernador dice que no comprende la razón en la que fundan su actitud los patronos en un asunto ya casi arreglado y resuelto, poniéndole difícilísimo con su criterio tan intrascendente.

Considerarse difícil la solución, pues los obreros de la casa Rusca, unos seiscientos que fueron los iniciadores del conflicto, habían conformado con el despliege del contramaestre de la fábrica ya acordado por el patrono y con que también quedaran despedidos dos obreros que lo habían sido por el contra maestro, y cuando todo esto habiese logrado, viene la declaración de los kout.

Ahora los obreros piden para volver al trabajo que los patronos les abonen las jornales de los días mientras dure el loc kout y dos mil pesetas destinadas a una entidad obrera.

Oferta a los obreros

En la Bolsa del trabajo de Barcelona se ha recibido una oferta de trabajo de

una importante fábrica de Burdeos so licitando un gran número de tornos mecanicos.

Una suscripción

Los obreros carreteros han abierto una suscripción para llevar socorros a los compañeros que están en la cárcel presos por delitos societarios.

Romanones, restablecido

Por telégrafo

Madrid 27.—A la 1 md.

El jefe de los liberales conde de Romanones se encuentra restablecido de su indisposición.

Viejo de Ugarte

Por telégrafo

Madrid 27.—A la 1 md.

El ministro de Fomento señor Ugarte marchó en el expreso de hoy a Fuenterribia con el fin de pasar estos días en unión de su hermano.

Los riegos del Alto Aragón

Por telégrafo

Madrid 27.—A la 1 md.

Los diputados don Miguel Moya y Aura Boronat estuvieron hoy en el ministerio de Fomento para invitar a Ugarte a la inauguración de las obras de riego del Alto Aragón, que se verificará el 7 de Enero.

El ministro de Fomento ofreció asistir al acto.

LOS REOS DE BENAGALBÓN

Por telégrafo

Madrid 27.—A la 1 md.

El Gobierno sigue recibiendo numerosos telegramas solicitando el indulto de los reos de Benagalbón.

Las admisiones temporales

Por telégrafo

Madrid 27.—A la 1 md.

En la reunión en el Congreso la comisión nombrada para dictaminar sobre el proyecto de admisiones temporales, acordó nombrar presidente al conde de San Luis y secretario a García Durán.

También acordó abrir información escrita hasta el 15 de Enero.

Los reyes de caza

(Por telégrafo)

Madrid 27.—A la 1 md.

Mañana marcharán los reyes a Aranjuez donde hoy organizada una cacería de faisanes.

Las cacerías regias de Lachar y Trasmontes se verificarán el 20 de Enero.

También se afirma que los reyes marcarán a Sevilla a últimos de Enero o primeros de Febrero para asistir a la cacería del coto de Doñana.

Una protesta

Por telégrafo

Visita al director del Tesoro.—La lotería de Navidad.

Madrid 27.—A las 3 m.

Una comisión de industriales ha visitado al director del Tesoro para protestar de las administraciones de loterías que se han negado pagar los reintegros de la lotería de Navidad pretestando de que la lotería no tenía dinero.

El director del Tesoro ha ordenado que tanto a las administraciones de Madrid como a las de provincias se les facilite dinero para que puedan pagar los premios.

El total de la venta de billetes de Navidad realizada este año asciende a cuarenta y dos millones novecientos cuatro mil cuatrocientas pesetas, faltando aún algunos datos, pero variará poco siquiera su cantidad.

Cuando todo el mundo creía que la lotería este año significaba una pérdida grande para el Tesoro, resulta todo lo contrario.

La condesa de París

Por telégrafo

Notable mejoría

Madrid 27.—A las 3 md.

La condesa de París se encuentra mejoradísima de la grave enfermedad sufrida.

En breve se trasladará a Aiguesmortes a pasar la convalecencia.

Condena de muerte

Por telégrafo

Estudiando el indulto

Madrid 27.—A las 3 m.

En uno de los primeros Consejos que se celebren se examinará el expediente de indulto de un reo de muerte de la Audiencia de Segovia, favorablemente informado por el Supremo.

Es casi seguro la resolución favorable por estar comprobado el estado de demencia del condenado.

Oferta a los obreros

NARANJOS. --

"VESTA"
HIGIENE DEL CABELO
CON EL USO DE ESTE
MARAVILLOSO PREPARADO,
desaparecen para siempre las canas, se evita y
desaparece la calvicie aunque sea antigua ó debida
a enfermedades, y se curan en absoluto todas las
afecções del cuero cabelludo.

PROBADO! En dos meses de tra-
miento es convencional de la mil-
lana eficacia de **"VESTA"**.

Precio 10 pesetas

Distribuidor: Pérez, Martín y C. Alcalá, 9, Madrid

Representantes para España y Portugal: AL-
MOS, RUMERIZ Y C. Bailén, 47, 3º, dere-
cha, Madrid.—Depósito y venta en Murcia:
Banco Fin de Siglo, Platería.

Se sirven á provincias remitiendo el importe del
vicio y 1'75 de certificado y franqueo.

ESTOMACALINA ALFA GEMIE

Medicamento en el que se han combinado los fermentos GASTROINTESTINALES más selectos con los tónicos más seguros, a tal extremo de perfección, que hacen de él un preparado agradable y de una eficacia absoluta para combatir tanto los PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO como los más re-
beldes del INTESTINO.

Así se desprende de los ensayos hechos en la mayoría de los hospitales de España; estudio que ha inducido a las emerencias médicas en su favor para combatir con ventaja sobre todos los conocidos las enfermedades del ESTOMAGO causadas por falta de FERMENTOS y el EXCESO DE ACIDOS, como ocurre en la mayoría de las DISPEPSIAS o DIGESTIONES DIFÍCILES, acompañadas de ARBORES, DOLOR AL EPICASTRIO, ACEDIAS, NAUSEAS y VÓMITOS.

En los CATARROS INTESTINALES, donde han fracasado los mejores remedios terapéuticos, triunfa siempre LA ESTOMACALINA, despertando la actividad intestinal y modificando el QUINISMO DEL INTESTINO de tal manera, que combate las DIARRÉAS, calma los COLICOS y regulariza las DEPOSICIONES, contribuyendo a que la asimilación sea más perfecta y a que el enfermo que la em-
plea sienta ostensiblemente renacer sus fuerzas perdidas y recobrar la alegría que da la salud más completa.

Depositarios exclusivos: Pérez Martín y Compañía, ALCALA, 7.—MADRID

Los patronos ladrilleros
han acordado que, des-
de primero de año, y
para evitar abusos, no
serán servidos los pedi-
dos sin previo pago o
recibo firmado por el
dueño de la finca.

AMA de cría.—Primer
riz, de 20 años, leche
de quince días. Raón:
Ceutí, calle de Archi-
na, 11.



Y POR ULTIMO
COMO RECOMENDAMOS
ESTOMACALINA
los COMPRADORES

ESCORAR LOPEZ

LA UNION

Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS,
Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

50 AÑOS EN SEGUROS MUNICIPAL

SEGUROS CONTRA INCENDIOS **SEGUROS SOBRE LA VIDA**
Subdirectores en la provincia de Murcia: Bres. Soler y Fernández Trujillo
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 94.—MURCIA

Vapores Correos Franceses

de la Sociedad General de Transportes Marítimos a Europa.
Servicios: Bajos, rápidos y directos los días 3, 12 y 22 de cada mes, por el puerto del ALME-
RIA para el tránsito de pasajeros con destino
al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA.
Con los magníficos y modernos transatlánticos de
gran tonelaje, dos helicópteros y telégrafo sin hilos.
Ferrol, «Pampas», «París», «Plata» y «Valdivia».

— PLATA —

Saldrá de ALMERIA el 15 de ENERO de 1914, para RIO DE JA-
NEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Clase de Primera, Segunda
y Tercera Económica y en Clase de Tercera Económica, haciendo escala en Dakar (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la dura-
ción probable del viaje de 15 días.

Las Clases de Primera y Segunda de estos buques están montadas
con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos moder-
nos; tienen aseadísimos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inme-
nurable.

Para los de tercera clase camisa a la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, con sus ex-
celentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocas personas que
les ignoren y ninguno que las supere. Son de 11.500 toneladas a despla-
zamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay
que solicitarla con tiempo.—Los manifestos de pasaje se cierran dos
días antes de la salida de cada vapor, o antes al estar cubierta la plaza
asignada a este puerto.

Para más informes: Sus Consignatarios
HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ (S. en C.)
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Línea de Vapores TINTORE

BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante.
Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

Servicio Grán

Salidas de Alicante para Grán, martes; Grán para Almería, Aguilas y
Cartagena, miércoles; Almería para Grán, jueves; Aguilas para Grán, viernes;
Cartagena para Grán, viernes; Grán para Alicante, sábado.

Consignatario en Alicante: SRES. JUAN GUERRIOLA E HIJO.

GARAGE INTERNACIONAL — de Ramón SOPEN

DIRECTOR TÉCNICO: B. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

ALICANTE: Villalal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 73.—SAN FERNANDO 50.

Director Técnico: B. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Directores: B. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Y B. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

</div